



# **Hörösvidék**

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.  
Telefon 60; este és ünnepnap: 409.

Felelős szerkesztő:  
**M I G E N D D E Z S Ó**

Ára hétköznap 14, vasárnap 20 fillér.  
Előfiz.: 1/4 évre 9.80, 1 hónapra 3.40 P.  
Postatakarékpénzt. csekk száma: 34.141.

## **A közellátás fontos kérdéseit világította meg Jurcsek Béla az Országos Magyar Gazdasági Egyesület igazgatóválasztmányi ülésén**

### **A mezőgazdaság megkapja a termeléshez szükséges iparcikkeit**

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület igazgatóválasztmányi ülésén Mutschenbacher Emil dr. az egyesület igazgatója tartott beszámolót az időszaki kérdésekről. Vázolta az OMGE tevékenységét, melyet elsősorban az a szempont vezérelt, hogy a termelést fenntartható és fokozhassuk. Ismertette azokat a kívánságokat, melyek a mezőgazdasági érdekképviseletben a beszo-lygáltatással és az árkérdéssel szemben felmerültek. Hangoztatta, hogy a mezőgazdaság arányos és állandó olyan árszínvonalat kért, mely szerény polgári hasznot is biztosít.

Felszólalt az ülésen az ott megjelent Jurcsek Béla közellátási államtitkár is. Kiemelte a gazdaérdekképviseletek szerepének fontosságát, majd foglalkozott a gazdákat közvetlenül érintő problémákkal. Rámutatott arra, hogy a beszo-lygáltatási kötelezettség bevezetésével sikerült az ország közellátását biztosítani. A magyar gazdák — mondotta — megmutatták, hogy hazafias kötelezettséget teljesítenek, amikor hatósági áron hozzák forgalomba termelvényeik túlnyomó részét, de ezzel jogot is szereztek arra, hogy hatósági áron kapják meg a termeléshez elengedhetetlenül szükséges ipari cikkeit.

A beszo-lygáltatási rendszerről szólva hangsúlyozta, hogy a beszo-lygáltatási rendszer végrehajtásán lehet és kell is változtatni. Az — mondta —, hogy a mezőgazdaság megkapja a termeléshez szükséges ipari cikkeit, ma már kormányprogram.

A kormány elhatározása az, hogy a rendelkezésre álló nyersanyagok kizárólag csak a termelőt szolgálják. Fényűzési cikkeit nem lehet gyártani. Többmillió lábbelire van például szüksége a mezőgazdaságnak és ha ezt a szükségletet egyszerre nem is tudjuk kiadni, 4—5 millió pár lábbelit lehetne hús- és zsirbeszo-lygáltatás ellenében biztosítani. Kiszabott árut mindenestre tudunk juttatni, amit esetleg a kisiparban lehet elkészíteni. De ez a juttatás is pontok arányában, a munkateljesítmény szerint kell hogy eljusson a rászorulókhoz. Ez meg is történik majd. Ezután a ruhaellátás nehézségeiről beszélt és ezeknek enyhítése végett a háziipar

fokozott foglalkoztatását is kiemelte. A vasellátásra vonatkozóan az a vélemény, hogy a szükséges vasmenyiséget is pontozás útján igyekeznek biztosítani. Szükség van — mondotta Jurcsek Béla — a kereskedelem megrendszabályozására is, mert hiszen kisebb termelési mennyiséget

nem lehet, hogy több kereskedő közvetítsen, mint azelőtt.

A továbbiakban az árkérdésről szólt az államtitkár és elismerte, hogy itt helyesbítésekre van szükség. Például megemlítette, hogy ezidőszaki árban kicsi az eltérés az első- és a harmadosztályú jószág között. Nagyon fontos az a bejelentése, hogy a kormány a jövőben ki akarja küszöbölni az állatrekvirálásokat és ezért vonták beszo-lygáltatási kötelezettség alá a réteket és legelőket, mégpedig húsponyszámban. Kitért a munkásproblémára is, szükségesnek mondotta a munkabérendszert megjavítását.

A feketepiac letörésének legalkalmasabb eszközeül azt a feladatot jelölte meg, hogy a rendelkezésre álló iparcikkeit és nyersanyagokat fel

kell kutatni és az árut piacra kell vetni.

Jurcsek Béla előadásáért Somssich László gróf mondott köszönetet, megállapítva, hogy az államtitkár szavai a gazdák régi kívánságait tükrözték és ezekből lesűrhető az a megállapítás, hogy az ország nyugalalmát biztosítani tudják és biztosítják is.

Karácsony Sándor az adóbevallások egyszerűsítését kérte. Geist Gáspár azt a kívánságát hangoztatta, hogy az ipart is kötelezzék beszo-lygáltatásra. Végül azt kívánta, hogy a rétek és legelők utáni beszo-lygáltatási kötelezettséget ne nagyság, hanem minőség szerint állapítsák meg.

Kégl János árkérdésekről beszélt, azután az igazgatóválasztmányi belső ügyek tárgyalására tért át.

## **Eredményes német ellentámadások a keleti fronton**

### **Száztizenkilenc amerikai bombázó pusztult el a legutóbbi légi harcokban**

#### **Krivojrogot heves harcok után kiürítették a németek**

Berlin, február 24.

A véderő főparancsnoksága közli: Rohamlövegekkel támogatott gránátosaink Krivojrogtól délkeletre áttörték az ellenséges állást és a szíves ellenállást tanúsító szovjetnek további előretörése során súlyos, véres veszteségeket okoztak. Krivojrog városát elkeseredett harcok után, miután hadifontosságú berendezéseit szétlőttünk, kiürítettük.

Február 22-én a déli órákban észak-amerikai bombázókötélekek erős vadászvédelemmel közép-németországi helységeket támadtak. Ugyanabban az időben észak-amerikai bombázók berepültek Dél-Németországba és a védőerőkbe. Számos repesz- és gyújtóbomba következtében egyes városoknak, főleg a lakónegyedekben károkok keletkeztek. A német légvédelem kedden is eredményesen küzdött az észak-amerikai bombázók ellen. Összesen 119 repülőgépet semmisített meg, köztük 95 négymotoros bombázót. (MTI)

Berlin, február 24.

Az Interinf jelenti a keleti arcvonal déli szakaszán dúló harcokról: A keleti arcvonal déli szárnyán kedden a harcok súlypontja Krivojrog és Seveni Gorodka vidékére esett. A német kötelékek mindkét szakaszon kemény elhárító harcokat vívtak, a bolsevisták pedig főként Krivojrog és

a város körül igyekeztek új lövész- és páncélos alakulatok bevetésével legázolni a német állásokat és a német gránátos- és páncélos hadosztályok zömét súlyos küzdelemben megsemmisíteni. A bolsevisták törekvése azonban meggyűszült a német biztosító csapatok szívós és rugalmas ellenállásán. A németek csak akkor adták fel Krivojrog városának romjait, amikor a külső elővárosokban az utolsó katonai és gazdasági berendezéseket is felrobbantották és a polgári lakosságnak elég időt adtak, hogy biztonságba helyezze magát. A várostól délre a német gyalogos kötelékek északi irányban rohamgyűk támogatásával indítottak rohamot és elfoglaltak a bolsevistáktól egy helységeket, amelyért már több napja folytak harcok, majd lendületes előretöréssel elfoglaltak egy terepszakaszt, három szovjet erőcsoportot

elvágtak és 500-nál több fogoly és jelentékeny zsákmány jutott a német gránátosok kezére. Különösen eredményes harcokat vívott egy német harcsoport vadászpilóta alakulatok segítségével a Sventi Gorodka mellett fekvő Zsaskovtól keletre. Itt is elfoglaltak a bolsevistáktól néhány helységeket. A Pripjet mocsaraktól délre, Lucktól nyugatra és délnyugatra több német helyi vállalkozás vezetett kedvező eredményre. Egy német páncélos alakulat mélyen behatolt erős szovjet lovassági kötelékek hátába és merész oldal- és hátbatámadással egy egész szovjet hadosztályt szórtak szét, amelynek megmaradt katonái csak gyors kivonulással tudták megmenekülni a teljes pusztulástól. E vállalkozásnál száznál több lovat és jelentékeny tömegű súlyos gyalogsági fegyvert zsákmányoltak a németek. (MTI)

## **Nagy légitámadás London ellen**

Berlin, február 24.

Nehéz német harcirepülőgépek újabb nagy támadást intéztek London ellen. Szerdán este 22 óra 20 perctől 23 óráig tartott a támadás. Sok robbanó- és gyújtóbombát dob-

tak le a németek. Sok helyen nagy tűz keletkezett. A vállalkozásból egy német repülőgép nem tért vissza. Kiemelik, hogy a támadásban résztvevő repülőgépek száma elérte a legutóbb London ellen indított nagy támadásban résztvevő repülőgépek számát.

# Mindenfelől

**Dolgozni!** Ez a mi feladatunk, akik itthon vagyunk, ez számunkra a nem-nemzet parancsa. Aki nem tartja be ezt a parancsot, aki munkakerülő, aki henyél, az ártalmas a közre. Ilyen volt Kolompár Horváth János várpalotai cigány is: megrögzött munkakerülő. Járta a kocsmákat s kárlyázott, a kártyából, abból élt, hogy mások pénzére vadászott. Most elnyerte méltó »jutalmát« — inter-nálták.

A földművelésügyi minisztérium növényvédelmi szolgálata elrendelte, hogy a hegyközségekben minden termelő és gyümölcsfajtajdonos köteles gyümölcsfáit nemük és koruk szerint március 4-ig bejelenteni. Azt is fel kell tüntetni, hogy mennyi a termő és mennyi a nemtermő gyümölcsfa. Ezenfelül összeírják az utak mentén lévő gyümölcsfákat is.

Sajnos, még mindig vannak, akik nem értik meg, vagy nem akarják megérteni, hogy egyéni érdeküknél előbbrevaló a közösség, a nemzet érdeke s úgy élnek, hogy egyedül önmagukat tekintik. Ezekhez tartoznak az árdragítók. Nem tegnap kezdődött el, évek óta tart a háború, a hosszú esztendőket óta mindenki megtanulhatta volna már, hogy ha kijátssza a törvényes rendelkezéseket s jogtalanul nagyobb hasznot biztosít magának, embertársait, a nemzeti közösséget károsítja meg. Ugy látszik azonban, hogy egyesek süketek, minden szép szó és kemény figyelmeztetés hiábavaló, úzik tovább a maguk kisdud játékát, abban az ostoba tévhitben, hogy ha első feketé-üzletük sikerült, sikerül a többi is. Természetes, hogy előbb-utóbb valamennyit rajtaesípek üzelmén s mind súlyos árat fizet a feketézésért. Így járt Silingi Gyula királyháza-pusztai bérlő is, aki a sertéseket adta üzletszerűen a hivatalos áron felül. Párezer pengővel biztosan többet keresett — de végül is bíróság elé került s most ötezer pengőt »le kell fizetnie« nyereségéből. Ennyire büntette ugyanis a győri törvényszék uszoratanácsa.

Munkabérnyersora miatt indult eljárás Szijjártó Mihály kecskeméti bérkoesitulajdonos ellen. Szijjártó egy fuvert 6 pengőért vállalt. Később azonban csak abban az esetben volt hajlandó kiadni az utas csomagjait, ha az 8 pengőt fizet. Szijjártó ezért bizonyára elnyeri méltó büntetését. Esete ismét felveti a konfliktus-kérdést, mely több városban tapasztalható s melyet meg kell oldani, mert valóban furcsa, hogy egyes bérkoesitok úgyszólván tetszés szerint állapítják meg az árakat s csak akkor hajlandók elindítani a konfliktus, ha sokszor igen magas és indokolatlan igényüket a megszorult utas kielégíti.

## Békéscsaba

új városi

### térképe

teljesen átdolgozott kiadás

Kapható

a Körösvidék-bolt papírosztályán

# Február 29-én tartja idei első közgyűlését Békés megye törvényhatósági bizottsága

Beliczey Miklós főispán Békés vármegye törvényhatósági bizottságát február 29-én, kedden délelőtt 9 órára Gyulára, a vármegyeháza nagytermébe rendes közgyűlésre hívta össze. A megyegyűlés tárgysorozatán többek között a következő pontok szerepelnek:

Az alispán jelentése a vármegye közügyeiről és az 1943. évi december havi közgyűlés óta tett nevezetesebb intézkedésekről.

A számonkérőszék jelentése a tisztikar tevékenységéről.

A kijelölő bizottság jelentése az összehírdetlenségi bizottságba 30 tag kijelöléséről.

Az adófelszámolási bizottságok újjáalakítása.

A Békésvármegyei Gazdasági egyesület és a Békésvármegyei Mezőgazdasági Bizottság együttes indítványa a beszolgáltatás rendjével kapcsolatosan.

A vármegye alispánjának előterjesztése a gyulai téli gazdasági iskola tanulmányi segélyének felemelése ügyében.

A »Békés vármegye közegészségügyi helyzete« c. tájékoztató előállítási költségeire fedezet megszavazása.

Műszaki tisztai állás szervezése a közúti alap terhére.

A békésszentandrás-i tbc-gondozó 1944 évi költségeloirányzata.

Békés vármegye központi gyám-pénztárának 1943. évi számadási mérlege.

## Laval francia miniszterelnök az előzőnlés veszélyéről

Vichy, február 24

Laval francia miniszterelnök Vichyben beszédet mondott egy küldöttség előtt és rámutatott azokra a veszélyekre, amelyek Franciaországot inváziós kísérlet esetén fenyegetnék.

— Késégtelen — mondta — a partraszállási kísérlet előestéjén állunk. Ez a szövetségesek

számára nem katonai szükség-szerűség, hanem politikai kötelezettség. Sztalin nem akarja egyedül viselni a háború terheit. Ha Európának az angol-szászok által történő megtámadása bekövetkezik, az angol-szászok a partraszállás előtt először bombázzák Franciaországot.

## Svéd tiltakozás Moszkvában

### Stockholm bombázása miatt

Stockholm, február 24.

Mint jelentik, a hivatalos vizsgálát megállapította, hogy a Stock-

holmra ledobott bombák szovjet eredetűek. A svéd külügyminiszter kijelentette, hogy a svéd kormány emiatt tiltakozni fog Moszkvában.

## Eden beszéde

Amszterdam, február 24.

A brit hírszolgálat jelentése szerint Eden az alsóházi vitában kijelentette, hogy Sztalin és Churchill megegyezett abban, hogy Lengyelországot Németország rovására kárpótolják nyu-

gaton és északon. Ez a terv a brit kormánynak is megfelel.

Kijelentette továbbá, hogy az elkövetkezendő hadműveletekben az afrikai francia hadsereg jelentős szerepet kap majd és hogy Nagybritannia a győzelemig folytatja a harcot.

## Finnország egész területére kiterjesztették az elsötétítési rendeletet

Helsinki, február 24.

Mannerheim tábornagy elrendelte,

hogy az 1941-ben kiadott elsötétítési rendeletet Finnország egész területére ki kell terjeszteni.

ARPÁD filmstúdió

Előadások: hétköznap fél 6, fél 8, vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 órákor.

Csüörtök Péntek

# Sári bíró

Mály Gerő  
Lázár Mária  
Kelemen Éva  
Mihályi Ernő  
Pataki Miklós  
Szép Ilonka

## A Békéscsabai Kaszinó Egylet közgyűlése

A Békéscsabai Kaszinó Egylet február hó 27-én, délután fél öt órákor Andrassy út 1. szám alatti saját helyiségében tartja évi rendes közgyűlését az alábbi tárgysorozattal:

Elnöki megnyitó.

Az 1943. évi zárszámadás és az 1944. évi költségvetés előterjesztése.

Számvizsgálóbizottság jelentése

Tisztújítás.

Indítványok.

Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a szeretett jó nagy-  
apa, após és rokon

**Laczó András**  
ny. MÁV pályőr

életének 71. évében folyó hó 23-án elhunyt.

Temetése folyó hó 25-én délután 2 órákor lesz Kastély-utca 52 számú gyászházból az evang. egyház szertartása szerint, a Kastélyi temetőben.

Áldott emléket örökké a szívünkbe zárjuk!

A gyászoló család

## Száz liter vizet és oltóhomokot kell tartani az óvóhelyen

A hivatalos lap közli a honvédelmi miniszter rendeletét, amely szerint az I. légóltalmi csoportba sorolt épületekben és a II. légóltalmi csoportba sorolt vagyontárgyakban, valamint a városok és a légóltalmi szempontból ABC osztályozású községek területén fekvő III. légóltalmi csoportba tartozó építményekben az óvóhelyeken egy-egy százliteres vagy két-két ötvenliteres, széles szájú víztartó edényt és két-két darab vödört kell tartani. Ezen felül annyszor öt kilogramm oltóhomokot kell a helyiségekben tárolni, ahány emelet és lépcsőház van a házban. A földszint, magasföldszint, felemelet külön emeletnek számít. Légvédelmi készülség idején az óvóhely víztartó edényeket és vödröket vízzel megtöltve kell tartani. A vízkészletet legalább havonta egyszer cserélni kell. A víztartó edények, vödrök és homokzsákok az óvóhely előterében helyezendők el úgy, hogy azok a közlekedést ne akadályozzák. A homokzsákok, víztároló edények és vödrök beszerzéséről a háztulajdonosok kötelesek gondoskodni. A fel-sorolt oltóeszközöket április 1-ig kell beszerezni.

## Légiriadó Zágrábban

Zágráb, február 24.

Hivatalosan jelentik, hogy szerdán két ízben is volt légiriadó a horvát fővárosban. Az első 11 óra 7 perctől 11 óra 53 percig, a második 12 óra 7 perctől 13 óra 20 percig tartott. A város fölött elszálló repülőgépekről ezúttal nem dobtak le bombákat. A repülőgépekre nem tüzeltek.

— Ezen a héten a Medvegy és a dr Südy gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.

## HÍREK

### Mátyás

itt áll a küszöbünkön. Hetekkel ezelőtt, amikor szinte favaszias volt az időjárás s melegen sütött az öreg nap, nem hittük volna, hogy február végén hó borítja majd a földet, hideg csípi arcunkat, nem gondoltuk, hogy Mátyás jeget talál. Az idén január és február szerepét cserélt, tél van, eléggé kemény, fagyos tél, pedig ritkán vártuk olyan nehezen a kikeletet, a tavaszt, mint éppen most, amikor bizony úgyszólván minden családnál gondot okoz a tüzelőanyag kérdése. A tavasz közelségébe vetett reményünk most megerősödött, hiszen a néphit azt tartja, hogy ha Mátyás jeget talál, feltöri azt és hamarosan beköszönt a tavasz, viszont ha nem talál jeget, akkor csimál. Hát jég az aztán van, tehát akad itt munkája Mátyásnak, akad bőven, csak győzze elvégezni.

— Üzenet a frontról. Czipó András ővezető szeretettel üdvözlö a B. 787 tábort postaszámon feleségét, drága szüleit, testvéreit és minden ismerőseit. Hozzáátartósnak szerető csókját küldi.

— A gümőkór elleni védekezésről tart előadást dr. Vidovszky László iskolaorvos vasárnap, f. hó 27-én délután 3 órakor, az Irányi-utcai elemi iskolában azoknak a szülőknek a számára, akiknek gyermeke az Irányi-, Szent László-, vagy Révay-utcai állami iskolába jár.

— Kassa város a hadiárvakért. Kassa város törvényhatósági bizottsága ötezer pengőt szavazott meg az „Adjunk apát a hadiárvaknak” mozgalom támogatására. A város a múlt évben öt hadiárvat részesített teljes ellátásban.

— Halálos féltékenykedés Sztrippán. Sztrippa községben a fiatalság vasárnap farsangi mulatságot rendezett. A mulatságon Korej András huszonegyéves földműves ráöltött Kovács Veronika nevű tizenhétéves leányra Korej már régóta udvarolt a lánynak és rossz néven vette, hogy másvál is táncolt El akarta kérni a lányt a táncostól, de kosarat kapott. Erre előrántotta revolverét és ráöltötte a lányra. A mentők Kovács Veronikát az ungvári kórházba szállították, de a szerencsétlen leányon nem tudtak segíteni, hét óra belehalt sérüléseibe. Alig érkeztek a mentők Ungvárra a leánnyal, Korej András mellbelötte magát. Súlyos sérülésével szintén kórházba szállították.

— Szóváltás közben leszúrta haragosát. Máramarosszigetről jelentik: Jabova község kocsmájában összeszóvalkozott Drumits Péter és Popovics Iván gazdálkodó. A szóváltás hevében Drumits Péter leszúrta régi haragosát, Popovics Ivánt, aki sérülésébe rövidesen belehalt. Drumits Pétert a csendőrség letartóztatta.

— Sócsempészeket fogtak a Dráva mellett. Drávavásárhely muraközi község határában nagyobb csempésztársaságot lepleztek le. Éjszaka 27 tagú fiatal legényekből álló csoport indult útnak a Dráva felé. A legények vállán zsákokban 50 kiló só volt. Egy határellenőrző járőr meglepte őket és valamennyit elfogta.

## Amerikai repülőgépek terrorátadást intéztek Belgium és Hollandia területe ellen

Berlin, február 24.

Eszakamerikai repülőgépek terrorátadást intéztek Hollandia és Bel-

gium területe ellen. Városokra dobtak bombákat. Sok lakóház összedült, a halálos áldozatok száma jelentékeny.

## Összeütközött az AEGV-motor egy autóval

A körülményekhez képest elég szerencsés kimenetelű autó és motor karambol történt szerdán délután félnégy óra tájban Békéscsabán, a Széchenyi-út és Szent István-tér kereszteződésénél, a róm. kat. templom mellett. Egy békési autó, amely a Széchenyi-utca felől jött a Főter felé igyekezett, összeütközött a városban közlekedő helyi motorossal. A motorvezető azonnal, minden erejével igyekezett fékezni, de a motor mégis elkapta az autót, amely nem vette észre idejében a mo-

tor. Így is a motor több méterrel maga előtt tolta az autót, mire megállt. Az összeütközésnek az eddigi megállapítás szerint nem lett komolyabb következménye, csupán az autóban ülő négy személy közül egy nő sérült meg az első jelek szerint könnyebben és az autó rongálódott meg kisebb mértékben, de azért tovább tudta útját folytatni.

Az összeütközés ügyében, a felelősség megállapítása végett, a hatóság megindította a vizsgálatot.

A Csaba szálló télikertjében rendezett

## képekiállítás

a nagy érdeklődésre való tekintettel február 29-én estig meghosszabbítva. **Belépődíj nincs!** Nyitva reggel 10-től este 7-ig. Képek részleltetésre is vásárolhatók.

## Osztalékemelkedés

### és 26 százalékos betétemelkedés a Magyar Bank jelentésében

A Magyar Bank és Kereskedelmi Rt. igazgatósága most tartott ülésén megállapította az 1943. (ötvenharmadik) üzletév mérlegét. A bank nyugdíjpénztára és a nyugdíjalapok céljaira a lefolyt üzletév nyereségéből mérlegben belül történt jelentős összegű juttatás után a mérleg a múltévi nyereségáthozat betudásával 2,820.063.25 pengő nyereségegyenleggel zárult (az előző évi 2,152.194.45 pengővel szemben).

A nyereség felosztására nézve az igazgatóság a március 16-ra egybehívandó évi rendes közgyűlésnek azt az indítványt terjeszti elő, hogy osztalékra a tavalyi 2 pengővel szemben — a 60/1944. M. E. sz. rendelet 8. §-ában foglaltak alapján adott pénzügyminiszteri engedéllyel — részvényenként 2,50 pengő (5%), azaz 750.000 pengő, a rendes tartalék növelésére 600.000 pengő és az Elismert Vállalati Nyugdíjpénztár dotálására 750.000 pengő fordítassék, míg az igazgatósági jutalék levonása után fennmaradó 640.669.81 pengő az 1944. üzletév számlájára vitesék át.

A zárószámadásokban elsősorban kifejezésre jut a betétállománynak igen jelentékeny emelkedése. A takarékbetétkönyvekre elhelyezett betétek állománya 17.3 millió pengővel 97.6 millió pengőre, a folyószámlabetétek összege pedig 27.8 millióval

121.1 millió pengőre, az együttes betétállomány eszerint 173.6 millióról 218.7 millió pengőre szaporodott.

A hitelezők tételénél a belföldi hitelezők tétele 28.4 millióról 22 millióra csökkent.

A zárószámadásokból kitűnik még, hogy a bank fokozott mértékben elégitette ki régi és nagyszámú új ügyfeleinek növekvő hitel igényeit. A pénztári készletek, girószámlán fennálló követelések, továbbá a pénztáraknál fennálló követelések jelentékenyen emelkedtek. A váltótárca 201.4 millióról 358.8 millió pengőre emelkedett; ebből a magángazdasági jellegű tárcaváltók tétele 111.9 millióról 140.7 millió pengőre szaporodott, míg az állam hitel igénybevétele az állami kincstárjegyek és kincstári utalványok tétele 89.5 millióról 218.1 millió pengőre emelkedett. Ennek megfelelően a viszontleszámitolás összege 109 millióról 259.3 millió pengőre növekedett. Az adóssók tétele együttesen 102.1 millióról 131.6 millió pengőre emelkedett. Itt megemlítendő, hogy a Futura Rt-nak a természetkétesítéssel kapcsolatos közérdekű tevékenysége pénzügyi lebonyolításának előmozdítására a budapesti pénztárak által nyújtott mintegy félmilliárd pengő összegű hitelkeretben a bank megfelelő részesedést vállalt.

A különféle passzívák 17.8 millió



pengőnyi tételében átmenő követelők számlák és jelentős összegű tartalékjellegű számlák szerepelnek.

A mérleg főösszege 387.9 millióról 586.4 millió pengőre (tehát 51 százalékkal) emelkedett.

Messzemenő szociális gondoskodásról tanúskodnak azok a jelentékeny juttatások, amelyekkel a nyugdíjpénztár vagyona 18.6 millió pengőre gyarapodott.

A folyóüzlet élénkülésének megfelelően a tiszta kamatjövdelem 6.1 millióról 8.6 millióra, a jutalék-, a deviza- és egyéb nyereség pedig 4 millióról 4.8 millió pengőre emelkedett. A személyzeti kiadások 1.4 millióval, a dologi kiadások pedig 133.000 pengővel emelkedtek. A jótékony és kulturális célú adományok 212.000 pengőre szaporodtak. Az adók és illetékek tétele az előző évi 1.4 millióról 2.3 millió pengőre növekedett.

A bank érdekkörébe tartozó vállalatok hálózata a kulai Eterna Bőrgyárral és a békéscsabai Hubertus Kötött- és Szövöttárugyárral bővült. A bank 12 fővárosi és 10 vidéki fiókjánál, valamint 16 vidéki affiliációjánál a betét- és üzleti állomány jelentősen fejlődött.

— **A Magánalkalmazottak Biztosító Intézete felhívja a vidéki (az Intézetnek betegségi biztosítás szempontjából irányadó működési területén kívüleső) munkaadóknál foglalkoztatott öregségi, stb. esetére kötelezett fiatalbiztosítottait (14—20 életkorú), hogy a nyári üdültetés céljából szükséges orvosi vizsgálatra 1944. március 1—március 15-ig az Országos Társadalombiztosító Intézet illetékes kerületi pénztáránál, illetve kirendeltségénél jelentkezzenek. Jelentkezéskor mindenki megkapja az orvosi vizsgálatra szóló behívását. A nyári üdültetőtáborokban csak azok vehetnek részt, akik a felhívásnak idejében eleget tesznek és az évenként rendszeres orvosi vizsgálaton átesnek.**

— **Halálra forrázta magát. Marosvásárhelyről jelentik: Disznajó marostordamegyei községben Nagy Jánosné, egy ottani gazdálkodó felesége tejet forralt a tűzhelyen. A forró tejet az asztalra tette. Néhány percre kiment a szobából és az idő alatt egyedül hagyta két és fél éves Ferenc nevű kisfiát. A gyermek magára rántotta a tejjel telt edényt, a forró tej összeégette arcát, kezét és felsőtestét. Súlyos égési sebekkel szállították be a szászrégeni kórházba, ahol másnap meghalt.**

— **Gazdák, még lehet lucernavetőmagot jegyezni!** A Békéscsabai Kisgazdaegylet közli a gazdákkal, hogy a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara lucernavetőmag akciójából február 25-ig még lehet vetőmagot jegyezni.

## CSABA MOZGÓ

Péntek  
Szombat  
Vasárnap  
Hétfő  
Kedd  
Szerda

Előadások kezdete: hétköznap fél 6, fél 8; vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8

## Tengerparti randevu

Pelsőczy Irén, Pataky Jenő, Solthy, Szakács Zoltán, Naszódy Sándor

— Halak vándorlása a Fekete-tengeren. A Fekete-tenger vidékén zajló harcok valóságos halvándorlást idéztek elő. A román halászok Constanca közelében nemrég igen nagy tömegű kék heringet fogtak, amelyek súlya 300-400 gramm között volt. Ilyen nagyságú kék heringek még nem keresték fel a román parti vizeket. A szakértők azt állítják, hogy ezek a halak a Krim vizeiben éltek és az ottani harci zaj következtében vándoroltak ki a román vizekre.

— Kerékpárlöpés. Végh Imre békéscsabai, Vandhát 2325 szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki ellopta a Teleki-utca 12 számú ház udvaráról rövid időre őrizetlenül hagyott kerékpárját. A rendőrség erélyes nyomozást indított a sűrűn megismérlődő kerékpárlöpések tettesének elfogása végett.

M. kir. rendőrség  
békéscsabai kapitánysága.

Szám: 55—1944.

### Hirdetmény

Az 1938. évi január hó 1-től a jelen időpontig Romániából Magyarország területére menekült személyek adatainak pontos összeírása vált szükségessé.

Az összeírás mindazon személyekre vonatkozik akik a fenti időpont után Romániából kijöttek és a határt szabályszerű útlevelel, vagy határozati igazolvánnyal lépték át, illetve utiokmány nélkül, mint menekültek (katonaszökevények) jöttek az ország területére.

Az összeírás alapján az érdekeltek állampolgársági okiratot helyettesítő »Igazolvány«-t nyernek. A régi tartózkodásra és munkavállalásra jogosító »Igazolvány«-ok érvényessége f. évi március 31-ével megszűnik.

Felhívja a hatóság mindazokat a menekült személyeket, akik 1938. évi január hó elseje óta jöttek ki Romániából Magyarország területére, hogy összeírásuk céljából — saját jól felfogott érdekében — a rendőrkapitányság 14-es számú helyiségében jelentkezzenek személyi okmányaikkal és a régi igazolványukkal együtt — minden külön idézés bevárása nélkül az alábbi napokon délelőtt 8 óratól 12 óráig:

február 25-én azok, akiknek nevei O. P. R. S. Sz. betűkkel kezdődnek;

február 26-án azok, akiknek nevei T. U. V. W. Z. Zs. betűkkel kezdődnek.

Figyelmezteti a hatóság mindazokat, akik a fenti időpont után jöttek Romániából Magyarországra, mint menekültek és akik mindeztől bármely oknál fogva nem jelentkeztek, hogy a fenti időpontban jelentkezési kötelezettségüknek feltétlenül tegyenek eleget, mert annak elmulasztása esetén az 1930. évi 100.000 B. M. rendelet 19. §-a alapján kihágási eljárás indul ellenük.

A fenti időpontban jelentkezni tartoznak azok is, akik időközben magyar állampolgársági bizonyítványt szereztek, vagy házasságkötés által váltak magyar állampolgárrá, hogy a külföldiek nyilvántartásából törölhetők legyenek.

Békéscsaba, 1944. évi február hó 15-én.

A kapitányság vezetője:  
**Gajdos Imre**  
m. kir. rendőrtanácsos.

— Mozambique-ban ijesztő méreteket öltött az álomkór. Lisszabonból jelentik: Mozambique portugál gyarmat északi részét valósággal elárasztották a csecse-legyek. Ennek következtében az állatállományban ijesztő méreteket öltött az álomkór. A csecse-legyek a lakosságra nézve is nagy veszélyt jelentenek. Különösen a színes lakosság hajlamos erősen a csecse légy által terjesztett álomkórra.

— Urbánia pusztulása. A Közép- és Felső-Olaszországot ért ellenséges légitámadások során különösen megrendítő Urbánia pusztulása, amelyről most számolnak be az olasz lapok. A városka szomorú sorsa rávilágít az angolszász hadviselési módszerekre. Urbániában, de még a környéken sem volt sem kasszárnya, sem raktár, repülőtér vagy bármilyen katonainak nevezhető célpont, sőt még a lakosság védelméül szolgáló óvóhely sem. Mégis mi történt? A dombon fekvő, alig négyezer lakosú kis városkát pont vasárnap délelőtt támadta meg az amerikai repülőraj, amikor a lakosság a templomból éppen kijött és a piactéren csoportosult. Ebbe a gyanútlan és sűrű tömegbe vágta bele az amerikai gépek bombái. Több, mint nyolcszáz ember maradt holtan s a sebesültek száma még ennél is több s Urbánia, ez a régi városka, amelyet szorgalmas földművesek laktak, elpusztult.

## Közöljük a tomboladélután nyerőszámait

A Bajtársi Szolgálat és Hadigondozó Szövetség által február 19-én megtartott tombolajáték nyerőszámait a szín, betű, szám és a nyeméremény tárgy megjelölésével az alábbiakban közöljük (felelősség nélkül):

(Befejező közlemény.)

**Sárga:** A 8 kölnivíz, 13 kesztyű, 57 bab, 87 bab, 98 bab, B 4 liszt, 12 zsebkendő, 20 szemüveg, 42 sárga, 68 mák, 72 bab, 77 mák, 88 borpárlat 89 bazár, C 4 bab, 9 könyv, 11 üvegtál, 16 kolbász, 17 csirke, 19 mák, 27 likőr, 28 liszt, 34 liszt, 47 hamutartó, 56 mák, 83 likőr, D 2 brostú, 8 virág, 16 paradicsom, 17 harisnya, 21 bab, 30 motorjegy, 42 bab, 43 bab, 46 mák, 57 mák, 62 bazár, 72 bazár, 80 liszt, 94 szalonna, E 3 szalonna, 21 bab, 22 kolbász, 26 bab, 29 liszt, 30 törülköző, 35 turbán, 40 liszt, 41 kolbász, 43 bab, 52 csirke, 59 iskolatáska, 83 bor, 84 zsebkendő, F 8 liszt, 29 kesztyű, 41 szappan, 62 csikos sál, 79 szalonna, 83 szappan, 88 mák, 95 szappan, 98 csirke, G 12 bazár, 15 bab, 22 kötél, 33 szappan, 36 mák, 44 szappan, 50 szappan, 55 szalonna, 71 mák, 76 kolbász, 78 kristálytál, H 5 piros blúz, 19 hőmérő, 29 bazár, 56 szalonna, 57 szőttes, 66 szerencsecsomag, 75 bab, 78 mák, 89 mák, J 22 olomkristály tál, 40 tojás, 44 mák, 52 szappan, 82 bazár, K 8 csirke, 18 pemetecukor, 24 bab, 41 virág, 52 kesztyű, 65 szappan, 73 kolbász, 75 mák, 87 szappan, 95 liszt, L 1 liszt, 3 mák, 7 jégzokni, 29 alma, 31 bab, 73 tálcá, 84 tolltartó, 86 liszt, 95 zseblámpa.

**Rózsaszín:** A 11 szalonna, 22 liszt, 27 liszt, 55 liszt, 56 1 mázsa szén, 58 csirke, 59 mák, 61 mák, 62 mák,

Békéscsaba m. város polgármestere.  
Légó. 38/1944. ikt. szám.

M. kir. Honvédelmi Miniszter Ur 119.514. szám eln. 35  
—1944. rendelete alapján.

### Légoltalmi figyelmeztetés

Felhívom Békéscsaba megyei város bel- és külterületének, valamint a tanyák lakosainak a figyelmét az alábbiakra:

Az ország dényugati sarkát ért legutóbbi ellenséges légitámadások alkalmával a lakosság számos esetben az ellenséges támadásból származó repülőgéproncsokhoz és egyéb tárgyakhoz hozzányúlt, szétszedte, vagy megrongálta, s így az arra illetékes hatóságoknak az ellenséges támadó fegyveres felismerésére vonatkozó munkáját megnehezítette, vagy teljesen lehetetlenné tette.

Eppen ezért, miután ezen eljárás az 1939. II. tc. szakaszaiban ütköző büncselekmény, felhívom a város ügybel, mint a külterületi és tanyai lakosságának figyelmét arra, hogy ilyen repülőgéproncsokhoz és tárgyakhoz adott esetben hozzá ne nyúljon, mert egyrészt ismeretlen veszedelemnek teszi ki magát, másrészt a cselekmény büntetőjogi következményekkel jár.

Békéscsaba, 1944. február 15.

vitéz Jánossy Gyula

m. kir. kormányfőtanácsos,  
polgármester.

Gazdag tartalom, remek kiállítás,  
ez a legújabb számú

## Magyar Futár

Kizárólagos terjesztő Békéscsabán a TURUL Keresztény Sajtóiroda.  
Kapható elárúfőitőinál. Ára 40 fill.

### SPORT

Vasárnap már  
vasutasbajnoki mérkőzés is lesz  
Békéscsabán

A Törekvés a NAC-vegyessel játszik  
Február 27-én a NB I-ben megindul a bajnoki küzdelem. A békéscsabai csapatok, amelyek ugyancsak komolyan készülnek a tavaszi idényre eddig csupán barátságos mérkőzéseket játszottak. Február 27-én már nálunk is komoly, bajnoki mérkőzés lesz. A MAV játszik vasutasbajnoki mérkőzést a Szatmárnémeti Vasutasokkal, délután 3 órai kezdettel, a Réthy-utcai sporttelepen. A MAV lelkiismeretesen készült a tavaszi fordulóra, a csapatot meg is erősítették, úgyhogy minden remény megvan arra, hogy a vasárnapi küzdelemből a csabai együttes kerül ki győztesen.

NB II. csapatunk,

a Törekvés is idehaza lép pályára vasárnap. A lilák, éppen úgy, mint az őszi kapunyitás előtt, most is a NAC vegyescsapatát költötték le. A nagy érdeklődéssel várt Törekvés-NAC-vegyes mérkőzés színhelye a Csányi-utcai sporttelep lesz. Háromnegyed 3 órakor kezdődik a barátságos küzdelem, mely előtt háromnegyed 1 órakor a Törekvés II. játszik az AEGV-vel.

A lila-fehér gárdát új szerzeményekkel erősítette meg az agilis vezetőség. Az eddigi próbák azt mutatták, hogy a csapat máris együtt van. A szurkolók különösen annak örülnek, hogy a csatársor szinte ontotta a gólokat. Az öröm fokozódott, mert a lilák több játékosra hazatért s remény van rá, hogy ezek is a csapat rendelkezésére állnak majd. Vasárnap ismét többféle összeállítást próbálnak ki a NAC vegyescsapatá ellen. Hihető, hogy ezen a jó sportot ígérő, élvezetes mérkőzésen a Törekvés megtalálja azt az együttest, mellyel a siker reményében rajtolhat a tavaszi idényben.

### SZÍNHÁZ

Heti műsor:

Csütörtökön: Művészeti. Közreműködnek: Nagypál László, Ákos Edith és Csányi László, a m. kir. Operaház tagjai.

Pénteken: A kaméliás hölgy.  
Szombaton: A kaméliás hölgy.  
Vasárnap délután és este: Egy boldog pesti nyár.

Hétfőn: Bolond Asvayné.

### Apróhirdetések

Hirdetéseket déli 12 óráig vesz fel a kiadóhivatal. Apróhirdetési díj a feladáskor készpénzben fizetendő. Cím a kiadóban lévő hirdetésre vidékieknek csak válaszbélyeg ellenében válaszolhatunk. Jelítség levelek leadásakor a kiadóhivatalban 30 fillér bélyegdíj fizetendő.

Kétszobás házat keres bérbe Pólya Ferenc, III., Lahner-utca 10.

Egy jó munkás sütősegédet azonnal felveszek. Szudár-sütőde, Csiki-u. 24.

Felelős nyomdavezető: Svecz András.